

### 经济深一度

# 以路治沙 黄龙缚首绿脉延

◎本报记者 康丽娜



10月29日,“内蒙古味道”走进人力资源和社会保障部。



11月5日,进博会期间“内蒙古臻品全国行”商品大集(上海站)活动赢得观众青睐。



7月24日,“内蒙古味道”走进北京企业。(本栏目图片由自治区商务厅提供)

## “内蒙古味道”风靡全国 累计销售额达7.2亿元

□本报记者 高慧

清晨的北京,人力资源和社会保障部机关食堂里,蒙牛鲜牛奶的醇香弥漫在早餐档口;黄浦江畔的进博会展馆内,锡林郭勒羊肉的鲜嫩让上海市民驻足品尝;重庆居民轻点手机,邮乐网“内蒙古味道”馆的沙棘汁次日便送达家门。

2025年以来,内蒙古自治区商务厅持续致力于“内蒙古味道”区域公用品牌的宣传推广,以7.2亿元的累计销售额,让草原的馈赠跨越山川湖海,证明内蒙古的距离,不过是舌尖到餐桌的咫尺之遥。

### “蒙品进京”,精准对接

在首都北京,“蒙品进京”系列活动精准对接国家部委、央企与高校,蒙牛与自然资源部、驼妈妈与海关总署的采购订单相继落地。

截至目前,累计组团销售我区肉蛋奶粮油产品656.34万元,其中乳制品占57.1%,牛羊肉占33%。在800平方米的北京“内蒙古味道”旗店内,特色乳制品、各类休闲食品、兴安盟大米、额尔敦牛羊肉等2000余种产品琳琅满目,让草原鲜味成为都市日常。

### 商品大集,南北飘香

作为落实“建设国家重要农畜产品生产基地”的重要载体,2025年“内蒙古味道”以“内蒙古臻品”专项活动为抓手,构建起全方位产销网络。从北京到上海,“内蒙古臻品全国行”的脚步不曾停歇。

在第8届进博会期间的上海站活动,现场销售达228万余元;今年以来,“内蒙古臻品全国行”系列活动已举办25场,分别走进了北京、杭州、上海、西安、成都、重庆等地,累计销售额达6.3亿元。

### 线上线下,双轨并行

线上线下深度融合,让“内蒙古味道”突破时空限制。全国9家旗舰店构成稳定销售矩阵,北京、上海、重庆等地的门店累计销售4977.2万元,成为品牌常态化展示的窗口。邮乐网“内蒙古味道”馆更是汇聚300余家企业,1877种产品。邮乐网“内蒙古味道”馆2955万元的线上销售额背后,是从草原牧场到消费者指尖的高效链路。轻点鼠标,内蒙古特色产品就能直达天南海北的消费者手中,地理距离在现代化物流网络中已不再遥远。

“以前觉得内蒙古很远,现在超市、网购随时能买到正宗内蒙古产品。”上海消费者李女士的感受道出了许多人的心声。从国家部委食堂到社区超市,从进博会展台到手机屏幕,通过“内蒙古味道”区域公用品牌,内蒙古的优质农畜产品正以更便捷的方式走进千家万户,让草原的味道与温度,丰富全国餐桌。

在浩瀚的库布其沙漠腹地,一条崭新的柏油马路如一把黑色利剑将连绵的沙丘一分为二。道路两侧,纵横交错的方格沙障内,新栽植的沙柳成为防沙固沙的坚实屏障,牢牢锁住流动的沙丘;远眺,一望无际的光伏管桩如钢铁卫士巍然矗立,一幅新能源与生态治理和谐共生的壮美画卷在无垠沙海徐徐铺展。

这条全长16.81公里的巴音至蒲圪卜穿沙公路,是鄂尔多斯“以路治沙”模式的又一力作。

### 八面点经

## 内蒙古多举措推动 餐饮业高质量发展

本报11月30日讯 (记者 康丽娜)记者从自治区商务厅获悉:这两年,我区积极贯彻落实国家关于扩内需、促消费的决策部署,积极推动餐饮业高质量发展,让老百姓从“吃饱”到“吃好”,从“有得吃”到“吃出文化”“吃出自信”。

近年来,我区围绕提升发展水平、增强发展动能、优化发展环境等关键环节,针对性出台了一系列促进餐饮业高质量发展的实施方案和工作举措,有力推动了全区餐饮业高质量发展。截至目前,全区13家餐饮品牌被评定为自治区老字号,80余个美食非遗项目入选自治区级非物质文化遗产代表性项目。同时,行业人才队伍建设同步加强,高职院校增设餐饮类专业,职业技能培训规模持续扩大,餐饮行业标准进一步完善,智慧监管成效明显。

930公里的穿沙公路网,一些道路更是成为内蒙古连接陕西省等省份的重要公路干线。其中,省道215线独贵塔拉至锡尼段公路有效促进了呼包银经济圈及内蒙古沿黄河、沿交通干线经济发展。

路网延伸处,绿色随之蔓延。近年来,鄂尔多斯大力推广“以路治沙”新模式,通过科学规划公路路网,将公路交通基础设施建设与“三北”工程重点项目建设有机结合,形成了“以路划区、路定沙阻、路进沙退、路通业兴”的治沙发展格局。目前,全市已搭建起“主线贯通、支线连通”的治沙路网,建成4247公里穿沙公路,推动生态治沙433万亩。其中,杭锦旗的“穿沙公路”治理经验更被写入《联合国防治荒漠化公约》缔约方大会典型案例,为全球荒漠化治理贡献中国智慧。

这一条条从沙海中开辟出的绿色之路,不仅延伸着通达与希望,更承载着人类与自然和解的智慧。

库布其沙漠的变迁就是最好的见证:“十四五”以来,鄂尔多斯不断创新治沙模式,综合运用以路治沙、光伏治沙、工程治沙等手段,实现对库布其沙漠的有效治理。目前,1.41万平方公里的库布其沙海中,已有6000多平方公里得到治理,治理率达40%。

以路为网,缚住黄龙;路通沙退,业兴民富。鄂尔多斯的治沙实践雄辩地证明:通过“以路治沙”,荒芜之地可以重焕生机,同时促进人与自然和谐共生。

同时,持续打造“寻味内蒙古”餐饮促消费活动品牌整合平台、企业、协会及线上线下资源,紧抓节假日、体育赛事等消费热点,累计开展塞上老街音乐美食季、横竖街美食狂欢节、草原火锅美食文化节、烧麦美食季等600余场主题活动,吸引2万余家企业参与。成功培育“暖城味”“呼伦贝尔涮”“通辽牛肉”“包头火锅节”“乌海一桌宴”等一批地标餐饮活动品牌。同时,以“蒙超联赛”等赛事为核心,推动“赛事引流、文旅留客、消费兑现”融合发展模式,把餐饮消费“链”入票根经济。“餐饮+电商”模式不断深化,直播电商等新业态有效激发了消费新动能。

此外,自治区商务厅积极引导自治区餐饮企业放眼全国,以新发展理念引领行业高质量发展,转变经营理念,极力拓展终端消费市场。支持餐饮企业走进消博会、投洽会等国际展会,提升自治区餐饮品牌知名度和影响力。

## 工业发展向新向绿向高端

本报11月30日讯 (记者 康丽娜)记者从自治区工信厅获悉:“十四五”以来,我区在完善工业企业服务保障体系、推动提升产业创新能力等方面持续发力,激发企业发展信心和动能,工业发展“新”风扑面、“绿”能澎湃。

在提升产业创新能力方面,聚焦稀土、乳业、储能与电力系统、氢能等战略重点和优势领域部署63个突围新点位,稀土红外涂层材料、稀土改性保温材料成功研制,乳铁蛋白分离制备关键技术打破国外垄断,新型电解水制氢催化剂、新型离子交换膜大幅降低制氢成本。累计创建自治区级制造业创新中心5个、企业技术中心259个、技术创新示范企业36个,培育国家制造业单项冠军企业3家,培育自治区级技术装备首台(套)、新材料首批(次)产品498个。

在优化服务保障方面,累计投入资金82.6亿元,推动工业园区基础设施建设全覆盖,园区承载能力和综合实力显著提升。83个工业园区产值占规上工业比重达82%,12个500亿级以上工业园区产值占规上工业比重近30%。累计认定化工园区40个,化工企业入园率达90%以上,位居西部地区首位。实施优质中小企业梯度培育行动,累计培育自治区级创新型中小企业1675家、专精特新中小企业814家、国家级专精特新“小巨人”企业45家。

在推动制造业智改数转方面,累计投入4亿元,在8个盟市开展制造业数字化转型试点,呼和浩特市、乌海市入围国家中小企业数字化转型城市试点,包头市获批国家制造业新型技术改造城市试点。建成工业互联网平台41个、工业互联网标识解析二级节点6个、电石、铁合金、民爆行业机器人换人率分别达100%、92%和93%。

在推进绿色低碳转型方面,累计实施节能节水改造项目600个,节能量1200万吨标准煤,节水量5600万吨。创建自治区绿色工厂522个、绿色园区32个、绿色供应链企业88个,全部绿色工厂产值占规上工业产值的26%以上,领先全国6个百分点。制定全国首个零碳园区标准,先行开展6个低碳零碳园区试点。

### 财经前瞻

## 从矿山到金饰

# 呼和浩特综合保税区串起贵金属“全产业链”

◎本报记者 高慧

11月的青城寒意渐浓,呼和浩特综合保税区乾坤金银精炼厂项目建设现场却是塔吊林立、焊花飞溅,建设热潮铺面而来。

今年8月,该项目经中国人民银行、上海黄金交易所审批落地于呼和浩特综合保税区。项目总投资8000万元,厂区面积9620平方米,配套有国际、国内技术领先的金、银提纯、熔铸车间,环保设施,以及具备资质的化验检测中心。

“预计12月中旬完成项目基础建设,2026年3月初投产。投产后预计可实现年精炼黄金100吨、白银1000吨。”乾坤金银精炼厂项目负责人包飞介绍,呼和浩特综合保税区的保税物流、保税加工政策,以及海关高效监管服务,可以让企业进出口流程大幅提速,所以选择将项目落地于此。

“乾坤金银精炼厂项目的落地,补齐了呼和浩特综合保税区贵金属全产业链上的关键环节”。呼和浩特综合保税区管

委副主任巴图巴雅尔介绍,目前呼和浩特综合保税区引入呼和浩特市金堡供应链集团有限公司、阿斯特(内蒙古)黄金制品有限公司,乾坤金银精炼厂项目,实现黄金和铂金双加工贸易布局。上游,阿斯特(内蒙古)黄金制品有限公司收购内蒙古宁城县东风金矿股权开展矿石开采;中游,依托乾坤金银精炼厂及加工厂完成精炼提纯、压延塑形,产出终端产品;下游,与成都传媒集团达成合作,开展贵金属文创产品的开发。最后,黄金饰品直接销往香港地区,实现从金矿开采、精炼提纯到生产成品并面向零售市场——贵金属全产业链布局基本完成。

“未来我们计划完成人民银行和上海黄金交易所的黄金、白银入库,并依托进出口资质扩大国际市场份额,出口产品为国际免检的标准金锭和银铤,提升品牌在全球市场的流通性与影响力。”包飞对项目发展充满期待。

党的二十届四中全会审议通过的



呼和浩特综合保税区。